

《中非關於在全球發展倡議框架內深化合作的聯合聲明》發佈

中非合作論壇北京峰會閉幕 達成這些成果

6日，為期三天的2024年中非合作論壇峰會在北京閉幕。

中新社報道，對於本屆論壇的成果，中共中央政治局委員、外交部長王毅5日用四方面來總結：一是中國與非洲建交國實現戰略夥伴關係全覆蓋，峰會期間，中方總共同30個國家建立或提升了戰略夥伴關係；其次，中國與非洲的整體關係提升為新時代全天候命運共同體；三是明確了中非攜手推進現代化六大主張，即實現公正合理的現代化、開放共贏的現代化、人民至上的現代化、多元包容的現代化、生態友好的現代化以及和平安全的現代化；四是制定了下階段中非合作行動藍圖，包括未來3年加強中非合作的《北京宣言》和《行動計劃》。

中國外交部6日發佈《中非關於在全球發展倡議框架內深化合作的聯合聲明》。

在這份聯合聲明中各方表示，願在全球發展倡議框架內加強戰略協同，深化發展合

作，共築新時代全天候中非命運共同體。

聯合聲明稱，各方認為，當今世界正值百年未有之大變局，全球發展事業進入關鍵期，發展中國家實現聯合國2030年可持續發展目標面臨挑戰。中國國家主席習近平提出的全球發展倡議，同聯合國2030年可持續發展議程、非盟《2063年議程》及非洲各國發展戰略高度契合，為促進全球共同發展注入強勁動力。各方願在全球發展倡議框架內加強戰略協同，深化發展合作，共築新時代全天候中非命運共同體。

各方憶及，全球發展倡議提出以來，中非並肩攜手、相互支持，探索各自的現代化道路，深化落實《中非合作2035年願景》，高質量推進「九項工程」，175個「小而美」惠民生合作項目落地，30多個論壇非方成員加入「全球發展倡議之友小組」和「全球發展促進中心網絡」大家庭，共同打造對接發展政策、協調發展資源、促進共同行動的高

效工作機制和平臺。

在聯合聲明中，各方呼籲，國際社會要把發展置於國際議程中心位置並展示政治誠意，優先支持解決發展中國家、特別是非洲最不發達國家實現可持續發展面臨的困難和挑戰。我們敦促發達國家切實兌現對發展中國家特別是非洲國家的援助承諾。

各方堅信，中非合作是新型南南合作的典範。同意積極推動全球發展倡議同非盟《2063年議程》、非洲各國發展戰略緊密對接，加快落實中非攜手推進現代化十大夥伴行動，以及《支持非洲工業化倡議》《中國助力非洲農業現代化計劃》《中非人才培養合作計劃》，支持非洲工業化發展加速計劃、非洲農業綜合發展計劃、非洲科技創新戰略等全非計劃落實。

根據聯合聲明，各方同意，支持聯合國在全球發展合作中發揮統籌協調作用，提升以中國和非洲為代表的「全球南方」在全球

治理中的代表性和發言權。積極用好「全球發展倡議之友小組」和「全球發展促進中心網絡」，依托中國—非洲（埃塞俄比亞）—聯合國（工業發展組織）三方合作示範中心等多邊平台，共建團結、平等、均衡、普惠的全球發展夥伴關係。

各方同意，聚焦減貧、糧食安全、醫療衛生、工業化、氣候變化及綠色發展、數字時代互聯互通、人力資源開發等領域，加強政策對話、經驗分享、能力建設和務實合作。中方願提供更多來華交流、培訓、獎學金等機會，為非洲青年可持續發展賦能。

各方同意，共商共建共享全球發展項目庫和資金庫，用好全球發展和南南合作基金、落實全球發展倡議140億美元專項資金等，不斷拓寬國際發展合作融資方式，深化雙多邊及三方合作，打造更多惠及非洲國家的發展合作項目，共同加快落實聯合國2030年可持續發展議程。



▲ 2024 中外媒體看西部陸海新通道採訪活動暨「機遇中國 壯美廣西」傳播行動啟動儀式現場。

中新網

廣西南寧成立國際傳播中心 中外媒體看西部陸海新通道

9月6日，廣西壯族自治區黨委常委、宣傳部部長陳奕君表示，廣西將發揮與東盟山水相連、人文相通的優勢，攜手中央、東盟國家及港澳地區媒體，打造共建共享的國際供稿中心，構建重點面向東盟的國際傳播體系，推動中國—東盟務實合作。

中新網報道，當天，廣西國際傳播中心成立揭牌儀式在南寧市舉行，廣西壯族自治區黨委宣傳部與中國日報社、中國新聞社簽訂戰略合作協議；廣西國際傳播中心與境外媒體機構簽訂合作備忘錄；向廣西國際傳播特聘專家、中華文化廣西傳播官頒發聘書。2024中外媒體看西部陸海新通道採訪活動暨「機遇中國壯美廣西」傳播行動，以及「遇見可愛中國暨壯美廣西境外行」活動同期啟動。

廣西國際傳播中心由廣西壯族自治區黨委宣傳部直接領導，廣西日報社牽頭、廣西廣播電視台協同建設，將推動構建多元化、多渠道外宣「大合唱」，講好中國故事、傳播好廣西聲音，展示真實、立體、全面的中國。

中國日報社副總編輯劉偉玲表示，中國日報將與廣西國際傳播中心一道，生動講好廣西打造粵港澳大灣區重要戰略腹地的故事，講好廣西服務建設中國—東盟命運共同體、構建具有戰略意義的中越命運共同體的故事，詮釋好中國式現代化的廣西實踐。

中國外文局副局長于運全認為，區位優勢、自然資源、文化勃興，是廣西開展國際傳播得天獨厚的條件，必將為中外增進相互理解、深化友好合作發揮更加關鍵的作用。他表示，該局將與廣西開展務實合作，打造具有影響力、感召力、親和力的國際傳播品牌。

中國新聞社副總編輯張雷表示，中國新聞社將與廣西攜手共進，積極宣介廣西經濟社會發展成效，聚焦廣西高質量發展，向國際社會展示真實、立體、全面的廣西，攜手開創國際傳播的新時代新徵程。

老撾國家電視台與廣西是合作夥伴，也是親密朋友。老撾國家電視台台長阿卡·翁門卡表示，雙方在媒體相關工作上將繼續加強合作，尋求新課題、激發創新力，增強實力、強化合作。

據瞭解，中國東信建設的柬埔寨雲計算

提升能力，不斷取得更加豐碩的成果。

據悉，2024中外媒體看西部陸海新通道採訪活動暨「機遇中國壯美廣西」傳播行動，由廣西壯族自治區黨委宣傳部聯合中國新聞社廣西分社等單位共同舉辦，邀請海外媒體負責人及記者，正能量網絡達人赴廣西開展進式採訪，對外報道世紀工程——平陸運河以及西部陸海新通道建設成就。

「遇見可愛中國暨壯美廣西境外行」活動，將充分發揮文化在促進民心相通中的積極作用，支持旅遊、文化、教育、媒體、出版、體育等單位舉辦各類文化交流活動，推動中華文化走進東盟、走向世界。

廣西壯族自治區發展和改革委員會提供的信息顯示，近年來，廣西推動高水平共建西部陸海新通道，當前，平陸運河全線加快建設，便捷連通成渝雙城經濟圈的黃桶至百色鐵路已開工建設，南寧機場的國際貨運航線基本實現東盟國家全覆蓋，北部灣港集裝箱航線達76條，可通達全球100多個國家和地區的200多個港口。

中國—東盟信息港助力建設「數字絲綢之路」

「2024中外媒體看西部陸海新通道」採訪團一行，6日走進位於廣西南寧的中國—東盟信息港股份有限公司（以下簡稱中國東信），瞭解中國與東盟國家加快推進「數字絲綢之路」建設，提升數字互聯互通情況。

中新網報道，「中國東信國際有限公司副總經理張婷婷當天介紹，中國東信近年推動數字基礎設施建設，建成12條國際陸地光纜、3條國際互聯網數據專用通道、1個國家域名CN頂級節點、1個南寧區域性通信業務國際出入口局、南寧國家級互聯網直聯點、瀾湄雲計算創新中心、中國—東盟工業互聯網標識解析節點等，提升了中國與東盟數字互聯互通水平。企業在境外設立印尼、馬來西亞

公司，並在老撾、柬埔寨、菲律賓、泰國、新加坡等東盟國家開展數字政府、數字企業等近20個項目。

中國東信發起成立面向東盟的金融基礎設施平台，通過跨境徵信合作和產業數據融合，在雙邊法律框架下，為國內外政、銀、企的跨區域交流與合作提供安全、高效的市場化徵信服務。

2024年8月7日，老撾企業信用信息平臺上線發佈儀式在老撾萬象和中國南寧同步舉行。與老撾政府合作共建老撾企業信用信息平臺，是中國特色徵信服務模式的首次境外市場驗證，為中國社會信用體系建設模式複製推廣探索了路徑。

據瞭解，中國東信建設的柬埔寨雲計算

創新中心正式運營，實現了柬埔寨已有電信業務的雲化，推動中柬電信業務和多媒體業務發展。參加採訪活動的東華日報副總編輯杜冰玉表示，「數字絲綢之路」讓柬埔寨政府和民眾獲益匪淺，期待雙方在電子貿易、互聯網基礎設施建設等領域開展進一步合作，讓信息智能惠及大眾生活。

近年來，廣西大力發展數字經濟產業，致力打造面向東盟的「數字絲綢之路」開放合作高地，持續提升中國—東盟信息港基礎設施、信息共享、技術合作、經貿服務和人文交流五大平台服務能級。作為廣西首個具有公共服務性質的人工智能算力基礎設施，中國—東盟人工智能計算中心已正式上線投入使用。

5名經濟犯罪嫌疑人從柬埔寨被押解回中國

在中國駐柬埔寨使館、中柬執法合作協調辦公室和柬埔寨執法部門的大力協助下，中國公安部「獵狐行動」工作組9月6日從柬埔寨將5名為電信網絡詐騙犯罪團伙等提供資金轉移支持的犯罪嫌疑人押解回國。

中新社報道，據公安部介紹，自2023年6月起，犯罪嫌疑人秦某等5人在柬埔寨以招募兼職、辦理貸款為由，在網上招攬百餘名國內人員，通過刷卡轉移資金後購買虛擬

幣的方式，為電信網絡詐騙等上游犯罪轉移、洗白贓款，從中非法獲利。2023年9月，上海市公安局嘉定分局對秦某等人依法立案偵查。

為躲避公安機關的追查，秦某等人在柬埔寨境內不斷更換居住地。對此，公安部「獵狐行動」辦公室加大指導力度，上海公安機關通過國際警務合作渠道向柬埔寨執法部門通報秦某等人相關情況，提出追逃請求。今

年6月，東執法部門一舉抓獲該5名犯罪嫌疑人，隨後決定將其遣返回中國。9月6日，公安部「獵狐行動」工作組將秦某等5人押解回國。目前，案件正在進一步偵辦中。

公安部「獵狐行動」辦公室有關負責人表示，境外不是法外，中國公安機關將不斷深化國際執法司法合作，持續開展境外追逃追贓，切實維護社會主義市場經濟秩序和民眾合法權益。

風力17級超強颱風「摩羯」在海南文昌沿海地區登陸

今年第11號颱風「摩羯」（超強颱風級）6日16時20分前後在文昌市翁田鎮沿海地區登陸。

氣象部門稱，「摩羯」登陸時中心附近最大風力17級以上（62米/秒），中心最低氣壓915百帕。

「摩羯」登陸前，狂風暴雨已籠罩海南全島。據氣象部門統計，9月5日8時至6日16時，海南島西部、東北部和中部出現暴雨，局地出現大暴雨。文昌、海口等10個市縣共50個鄉鎮（區）出現10級以上陣風。預計6日下午至7日白天，海南島將有劇烈降雨天氣過程。

文昌市區，在狂風吹動下，樹木被連根拔起，樹枝散落一地。在海口市區，大風吹動高樓呼呼作響。

「摩羯」致海南島對外交通完全中斷，瓊州海峽客滾運輸、海南進出島旅客列車停運，各航空公司在海口美蘭國際機場、瓊海博鰲國際機場和三亞鳳凰國際機場執飛的進出港航班已全部取消。

截至6日11時30分，海南全省應轉移426756人，已轉移419367人，正在轉移7389人。目前，海南全省34707艘涉漁船舶已全部進港或機動避風，漁船漁排78261人已全部轉移上岸。

「摩羯」登陸前，海南省海口、三亞、文昌等多地已採取「停課、停工、停業、停運、停航、關閉景區」措施。海南省旅遊和文化廣電體育廳提醒遊客務必做到人不出門、車不上路。

為防禦「摩羯」，海南省消防救援總隊已跨區域向海口、文昌等市縣調派增援力量。中國南方電網有限責任公司在島內有7000餘人的應急隊伍，另有近萬人的支援隊伍在廣東省湛江市集結待命。

中新社

東莞暨大港澳子弟學校成香港DSE「與考學校」

東莞暨大港澳子弟學校近日被正式認證為香港中學文憑考試（HKDSE考試）「與考學校」，成為東莞首所、內地第4所獲此資質的學校。這意味着，該校從2025年起的應屆畢業生能直接以「在校生」身份參加香港中學文憑試，並有機會在該校校區參加考試。

香港DSE考試「與考學校」是指受香港考試及評核局認證的內地學校，允許該校考生以「在校生」的身份參加香港中學文憑考試。

據悉，香港DSE考生一般分為兩種類型：即「在校生」和「自修生」。「在校生」是指在香港讀書或在DSE內地「與考學校」讀書的學生；「自修生」是指在內地報考DSE的考生或香港復讀生。

4日，東莞暨大港澳子弟學校正式收到由香港考試及評核局發來的通知函，通知決定批准該校由2025年起成為文憑試「與考學校」。

中新社

杭溫高鐵開通運營提速「軌道上的長三角」

6日，杭溫高鐵正式開通運營，杭州西至溫州北最快1小時27分可達。此次通車結束了浙江境內浦江、東陽、磐安、仙居、楠溪江、溫州北、溫州南9座車站。開通運營初期，每日開行動車組列車最高達38列。

杭溫高鐵分兩期建設。一期為義烏至溫州段，為中國混合所有制改革試點和社會資本投資鐵路示範項目，由浙江交通集團和沿線地方政府出資代表作為政府出資引導方，由民營企業百盛聯合集團作為社會資本方控股投資建設；二期為杭州至義烏段，由浙江交通集團控股投資建設，是浙江首個由省方全資建設的高鐵項目。

「民營企業參與重大項目建設，關鍵在信心。」百盛聯合杭溫鐵路有限公司副總經理李久友說，建設過程中，民營資本方和政府方的合作，給了項目極大的支持和信心。

中新社